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INTRODUCTION 

La Santé des minorités sexuelles 

Dans le cadre d’une convention avec le département de sexologie de l’Université du Québec à Montréal, 

Alain Léobon est responsable, à l’UMR ESO (Espaces et Sociétés) du Centre national de la recherche 

scientifique, de la thématique « santé des minorités sexuelles » et, pour cela, s’appuie, depuis 15 ans, 

sur la production d’enquêtes françaises et canadiennes « les Net Gay Baromètres ». 

Ce travail amène une meilleure compréhension des modes de vie, de la sexualité, des problématiques 

de santé et du sentiment de discriminations des hommes ayant des relations sexuelles avec d’autres 

hommes [et depuis peu des personnes trans] utilisant le réseau Internet à des fins de rencontres. 

Ses travaux visent ainsi à démontrer que ces populations ont des besoins spécifiques en matière de 

santé, tant sur le plan de la santé physique ou mentale [dépression, anxiété, dépendances] que de la 

santé sexuelle [IST et VIH/SIDA] et qu’elles expérimentent différentes formes d’inégalités dans l’accès 

aux services de santé qu’Internet pourrait permettre d’atténuer. 

Rappel : au sujet du Net Gay Bi Trans Baromètre 2018 

Une enquête périodique sur les modes de vie et la santé des HSH 

Le Net Gay Baromètre (NGB) est une étude périodique renouvelée tous les quatre ans depuis 

l’année 2004 sur les territoires français et canadiens. Avec plus de 8 sections, le NGB est l’une des 

enquêtes les plus exhaustives en ce qui a trait au mode de vie, à la sexualité et à la santé des hommes 

ayant des relations sexuelles avec d’autres hommes (HSH) en France et au Québec. 

Le questionnaire aborde diverses thématiques, soit : 1) l’usage de la toile et des réseaux sociaux a) plus 

général (comprenant le dévoilement de l’orientation sexuelle) et b) à des fins de rencontres,  2) le 

développement ou maintien de relations sociales, affectives ou sexuelles avec des partenaires 

rencontrés (ou non) sur Internet, que ces partenaires soient a) de couple, b) occasionnels (féminins et/ou 

masculins) ou c) dans le cadre du travail du sexe, 3) le dévoilement de l’orientation sexuelle par rapport 

à l’entourage (famille, amis, collègues, médecin...), 4) les pratiques sexuelles et les comportements 

sexuels à risque développés rapportés (dont le « barebacking » et les relations dans le cadre du travail 

du sexe), 5) la consommation de substances psychoactives, 6) la santé physique et sexuelle, notamment 

par rapport a) aux tests de dépistage du VIH et VHC, le suivi et l’allégement des traitements, b) à la 

réduction des risques, la connaissance et l’appropriation de la prévention diversifiée et c) aux IST 

contractées dans les 12 derniers mois, 7) la santé psychologique, interpersonnelle et sociale, abordée 

notamment à travers a) l’image corporelle, b) la prise de risque dans la vie en général, c) les sentiments 

de discrimination ou perceptions d’attitudes négatives face à l’orientation sexuelle/au genre/au statut 

sérologique au VIH/aux origines ethnoculturelles, etc., le tout mesuré dans un cadre spatial et 

intersectoriel, d) les préoccupations questionnées par catégories et niveau d’intensité au regard de la 

santé physique, mentale, relationnelle ou sexuelle, ainsi que 8) le parcours médical et psychosocial lié 

au processus de transition des personnes trans qui peuvent compléter les éditions 2018-2019 du 

Baromètre. 

Les objectifs du Net Gay Bi Trans Baromètre 

L’édition 2018 de enquête s’adresse principalement aux HSH utilisant Internet à des fins sociales, 

affectives et/ou sexuelles, et a pour objectifs 1) D’amener une meilleure compréhension de leurs modes 

de vie, sexualités, problématiques de santé et sentiments de discrimination spécifiques, 2) De 

documenter l’évolution d’une édition à l’autre leur modes de vie, sexualités, problématiques de santé et 

sentiments de discrimination, 3) De dégager des pistes d’intervention adaptées à leurs besoins en 

matière de santé (physique, psychologique, sociale et sexuelle) pour les intervenants œuvrant dans le 

domaine de la prévention du VIH/SIDA, du VHC et des toxicomanies (en particulier en termes de 

réduction des risques comportementaux et de prévention biomédicale), 4) Ultimement, de réduire les 

inégalités auxquelles font face ces communautés en matière d’accès aux différents services de santé 

(physique, psychologique, sociale et sexuelle). 

Il est à noter que cette édition est en cours de révision pour se trouver plus inclusive au regard d’autres 

personnes de minorité sexuelle ou de genre, 

Le recrutement de l’édition française 2018 

Le recrutement des répondant(e)s s’appuie sur les réseaux sociaux (Facebook et Twitter), sur les sites 
gays partenaires (essentiellement des sites de rencontres) dont la diversification permet de rendre 
compte des diverses cultures de sexe et, par ailleurs, sollicite la participation de médias ou d’organismes 
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GBTQ+ dans le but d’obtenir un échantillon de répondants où les orientations sexuelles ainsi que les 
identités de genre sont représentées. Les campagnes publicitaires sont proposées sous la forme de 
bannières et de messages sur les sites partenaires, alors que, pour le réseau social Facebook, elles 
passent par l’achat de campagnes (ciblées sur une liste d’intérêts définissant l’audience) basées sur le 
trafic, sur la conversion en actions (clics), ces campagnes se basant sur une ou plusieurs images, des 
diaporamas de petits clips vidéo. D’autres campagnes s’appuient sur l’animation de la page FB de l’étude 
et sont alors restreintes aux personnes qui aiment Le Net Gay Baromètre français et à leurs amis. Ces 
publicités se retrouvent placées en colonne de droite, dans le fil de discussion, sur Instagram, le support 
pouvant être limité aux ordinateurs de bureaux ou incluant les terminaux mobiles (tablettes, téléphones 
mobiles). 

Ces campagnes mettent en avant les publications de la page et sont associées à des images ou des 

clips vidéo. La page FB est aimée par près de 8000 personnes qui la suivent. Depuis le 1er Décembre 

2018, la promotion de l’enquête est en pause dans l’attente de son actualisation visant à inclure en sus 

des HSH d’autres personnes appartenant à la diversité sexuelle et de genre. Cette version 2019 LGBTQ+ 

du Baromètre sera relancée en Juin 2019. Les données proposées dans de document se basent sur 

10.199 questoinnaires complétés avec succès au 15novermbe 2018. 

RESULTATS PRÉLIMINAIRES PRODUITS POUR LE 1er Décembre 

Des analyses préliminaires du NGB ont été réalisées pour le 1er Décembre 1018 et portent sur 10.199 

participants recrutés sur : 1) des réseaux sociaux (60 %), 2) de plusieurs sites gays de rencontres 

généralistes (22 %), 3) d’un site BDSM (15 %) et enfin 4) d’un site s’adressant à la culture de sexe 

bareback (3 %). Les 10 199 questionnaires remplis jusqu’à présent nous montrent que les participants 

ont en moyenne 38,8 ans, les hommes cisgenres (nés de sexe masculin et ayant un sentiment 

d’appartenance au genre masculin) représentant 96 % de l’échantillon. Les personnes trans et non 

binaires en représentent 3,7 %. 

Profil sociodémographique 

Les répondants sont 6,5 % à être nés à l’étranger (ailleurs qu’en France), 66,2 % ont complété des 

études universitaires, la moitié (50,2 %) ayant des revenus d’au moins 1 600 euros. Seuls 7,2 % sont 

sans emploi. Sur le plan de leur configuration relationnelle, la moitié (50,1 %) sont célibataires et 47 % 

demeurent seuls. Plus de trois quarts (77,4 %) se déclarent homosexuels, 17,2 % bisexuels et 71,5 % 

se disent solidaires à la cause LGBTQ+. La moitié (49,3 %) sont en couple avec un homme. 

Profil sociosexuel 

Leurs aventures avec des partenaires occasionnels masculins conduisent les participants à rapporter 

(en moyenne et pour les 12 derniers mois) 25 relations sexuelles (plans) pour 16 partenaires 

occasionnels masculins distincts dont 10 furent rencontrés en ligne. Les applications mobiles sou sites 

de type « responsive » sont des lieux privilégiés de recrutement de partenaires. 

Pratiques sexuelles et réduction des risques 

Lors de ces rencontres avec des partenaires occasionnels masculins, 41 % des participants pratiquent 

régulièrement des pénétrations anales (actives ou passives) non protégées par le préservatif. Cependant 

60,6 % des répondants rapportent avoir développé (de parfois à toujours) des stratégies de réduction 

des risques au regard du VIH et des IST, les plus fréquemment rapportées étant l’utilisation de 

préservatifs et de lubrifiant (84 %) et le retrait avant l’éjaculation (52,5 %).  

Les autres stratégies de réduction des risques (adaptation de l’usage du préservatif en fonction du type 

de partenaire, réduction du nombre de partenaires, sérotriage, consommation de substances à moindre 

risque, séropositionnement, considération de la charge virale, etc.) ont été adoptées par moins de la 

moitié de l’échantillon. Enfin, la PreP (je suis ou mes partenaires « sont sous PreP ») arrive en dernier, 

adoptée de parfois à toujours par 14 % des participants. Nous savons par ailleurs que 7,5 % des 

répondants utilisent la PrEP, dont plus de la moitié de façon continue. 

Santé sexuelle 

Sur le plan de la santé sexuelle, 24,3 % des participants ont déclaré contracter au moins une IST 

(excluant le VIH et l’hépatite C) dans les 12 derniers mois. 

Si 55,9 % des répondants de l’échantillon reportent avoir fait un test de dépistage du VIH au cours des 

12 derniers mois, 16,1 % ne connaissent pas à ce jour, leur statut sérologique. 

Parmi les personnes testées, 8,2 % d’entre elles se déclarent porteurs du VIH et 96,1 % d’entre eux 

reçoivent un traitement pour leur infection au VIH. Toujours dans ce groupe, 4,1 % déclarent une charge 

virale détectable. Si 43,1 % des participants ont fait un test de dépistage de l’hépatite C, parmi eux, 4,6 % 
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sont porteur du VHC. Enfin, 3,1 % des répondants de l’échantillon rapportent avoir eu recours à un 

traitement d’urgence de post-exposition. 

Consommation d’alcool et de drogues 

Si 32 % des répondants déclarent avoir consommé au moins une substance psychoactive, autre que 

l’alcool, plus d’un tiers d’entre eux rapportent avoir parfois ou souvent consommé plusieurs drogues à 

une même occasion. Au regard des précédentes éditions, le nombre de répondant ayant déclaré 

consommer au moins une substance autre que l’alcccol est plus faible en 2018 du fait de l’introduction 

d’une question filtre (produisant un saut de section visant à optimiser la complétion de cette thématique). 

Cependant, une analyse comparée des deux bases de données (2013-1018) montre que, parmi ces 

répondants ayant consommé des substances psychoactives autres que l’alcool, la consommation a 

fortement augmenté sur l’ensemble des produits, la polyconsommation concernant plus du tiers de ces 

hommes, le quart ayant consommé en contexte sexuel de rarement à . Conséquemment à cette 

consommation, parmi ceux qui ont consulté un médecin en conséquence de cette consommation : 8,2 % 

des répondants de l’échantillon déclarent s’être infecté au VIH ou au VHC, 65,9 % rapportent avoir 

souffert de fragilité psychologique, 69,4 % de fatigue et 44,7 % ressentent une dépendance à certaines 

substances. Les tableaux 0.1 et 0.2 présentent cette mise en perspective entre les éditions 2013-18 par 

type de sites de recrutement (le recrutement identique). 

CONTEXTUALISATION 

L’OFDT nous demande de dresser un portait des répondants ayant déclaré résider en France, avoir 

consommé aux moins 2 produits illicites (excluant les produits suivants : cannabis, viagra, poppers ou 

stéroïdes) au moins une fois par mois (ou une fois par semaine/tous les jours), en regardant sur quelles 

caractéristiques se distinguent en leur sein, ceux qui en consomment régulièrement en ou strictempent 

hors contexte sexuel. 

Avant d’aborder cette analyse, nous proposons TABLEAU 1 de mettre en perspective, sur une série de 

« variables clef », cet échantillon choisi par l’OFDT (Groupe 3, composé des 545 participants et sur lequel 

porte ce rapport) avec deux autres groupes : le Groupe 1 regroupant les répondants ne consommant pas 

de substances (autre que l’alcool). (N. = 6916), et le groupe 2 est constitué des participants ayant déjà 

consommé au moins une substance autre que l’alcool, à l’exclusion des participants qui composent le 

groupe 3 (N. = 2720). 

Le tableau1 montre des différences significatives entre ces trois groupes sur ces variables clefs et que 

les répondants des groupes 2 et 3 se distinguent de ceux du groupe 1 par plus d’aventurismes, des 

prises de risques plus grandes au regard du VIH avec leurs partenaires occasionnels et par des 

indicateurs en santé sexuelle plus problématiques. 

MÉTHODOLOGIE APPLIQUÉE POUR LE RAPPORT 

Les analyses proposées dans ce rapport ciblent de manière plus adéquate la question de la 

« consommation en contexte sexuel » et visent à dresser un portrait des répondants les plus impliqués 

dans cette pratique. Elles ont été menées à partir de la base de données extraite début novembre 2018 

du Net Gay Bi Trans Baromêtre, à travers l’utilisation du logiciel SPSS (v.25) et propose essentiellement 

des chis carrés et des test-t (indépendants samples). 

L’échantillon sur lequel se basent les résultats suivants est composé de 545 participants masculins, qui 

résident en France et qui ont consommé aux moins 2 produits illicites (excluant les produits suivants : 

cannabis, viagra, poppers ou stéroïdes) au moins une fois par mois (ou une fois par semaine/tous les 

jours). Cet échantillon a ensuite été divisé en deux groupes soit : le groupe 1 (n1) qui est constitué des 

participants n’ayant pas pratiqué le CHEMSEX et le groupe 2 (n2) qui regroupe les participants ayant 

pratiqué le CHEMSEX (c.-à-d. utilisation de produits illicites en contexte sexuel). 

Ces groupes ont été créés à partir des trois modalités suivantes : avoir consommer des produits illicites, 

1) dans des soirées privées où le sexe se pratiquait, 2) dans des établissements privés où le sexe se 

pratiquait, ou 3) dans le cadre de chemparties où le SLAM (injection) se pratiquait. 

Le groupe 1 (N = 266) est constitué des participants ayant répondu « jamais » ou « rarement » à chacune 

des trois modalités. 

Le groupe 2 (N. = 279) est constitué des participants ayant répondu « parfois/souvent ou très souvent » 

à au moins UNE de ces modalités. 



 

 4 

On notera que : 

• La majorité des tableaux ci-dessous présente le nombre de participants (n) et le pourcentage (%) 
pour les deux groupes (non-chemsex et chemsex) sur diverses variables psychosexuelles (ex., 
pratiques sexuelles, santé sexuelle/psychologique, etc.). 

• Quelques tableaux reflètent la moyenne de chaque groupe sur des variables continues (ex., âge, 
nombre de partenaires sexuels) ces analyses sont indiquées par un *. 

• Une valeur de moins de 0,05 dans la colonne Sig indique une différence significative entre les 
groupes, les différences significatives révélées par les analyses post-hoc (analyses des 
résidus) sont indiquées en gras dans les tableaux. 

• Dû au nombre de participants limité, il se peut que pour certaines variables un des niveaux de 
réponse (ex., jamais, toujours) soit manquant, le cas échéant ceci sera indiqué dans le tableau 
concerné par des « -- » dans les cellules. Ceci est dû au fait qu’il n’y avait aucun participant pour 
ce niveau de réponse et le logiciel a donc débouté l’analyse. 

TABLEAU 1 : mise en PERSPECTIVE de l’échantillon du rapport destiné à l’OFDT 

Caractéristiques Groupe 1 Gourpe 2 Groupe 3 

 n % n % n % 

 6916  2720  545  

Site web provenance  

Réseaux sociaux 

Sites de rencontres 

Sites BDSM 

Sites bareback 

 

3831 

1746 

1183 

126 

 

55,6 

25,4 

17,2 

1,8 

 

1915 

393 

315 

75 

 

71,0 

14,6 

11,7 

2,8 

 

364 

54 

69 

56 

 

67,0 

9,9 

12,7 

10,3 

Âge  

16 - 24 ans 

25 - 29 ans 

40 - 59 ans 

60 ans et plus 

 

1245 

2012 

2796 

845 

 

18,0 

29,2 

40,5 

12,2 

 

919 

1025 

661 

112 

 

33,8 

37,7 

24,3 

4,1 

 

93 

225 

201 

24 

 

17,1 

41,4 

37,0 

4,4 

Études universitaires 

Oui  

Non 

 

5651 

1274 

 

81,6 

18,4 

 

2396 

326 

 

88,0 

12,0 

 

476 

69 

 

87,3 

12,7 

Réside en région parisienne  1633 23,6 757 27,8 230 42,2 

Membre d’une minorité visible  465 6,8 289 10,7 55 10,2 

Orientation sexuelle 

Homosexuel 

Bisexuel 

Hétérosexuel 

Autre 

 

5259 

1348 

29 

289 

 

75,9 

19,5 

0,4 

4,2 

 

2127 

377 

11 

207 

 

78,1 

13,9 

0,4 

7,6 

 

469 

47 

2 

27 

 

86,1 

8,6 

0,4 

5 

Statut VIH 

Séronégatif, pense encore l’être  

Séronégatif, plus certain 

Séropositif 

En attente 

Ne veux pas savoir 

 

4884 

215 

535 

44 

45 

 

85,0 

3,7 

9,3 

0,8 

0,8 

 

1910 

122 

262 

31 

8 

 

81,8 

5,2 

11,2 

1,3 

0,3 

 

330 

37 

139 

5 

3 

 

64,1 

7,2 

27,0 

1,0 

0,6 

Actuellement en couple  3401 49,1 1032 37,9 221 40,6 

Fréquentation lieux LGBTI 3607 52,1 1661 61,0 423 77,6 

Fréquentation de lieux de 

rencontres sexuels a 

1994 28,8 871 32,0 305 56,0 

      

Nombre de partenaires sexuels 

(moyennes des groupes) 

6916 14,1 2720 18,3 545 37,7 

Pratiques sexuelles marginales  2758 46,2 1186 48,1 388 74,3 

Pénétrations anales non 

protégées par le préservatif 

avec un partenaire occasionnel  

2579 56,4 1336 65,1 385 81,7 

Pratique le barebacking 2997 43,3 1545 56,8 396 72,7 

Échange du sexe contre de 

l’argent, drogue, service, etc. 

659 9,5 % 356 13,1 108 19,8 

A contracté une IST 1418 20,5 758 27,9 286 52,6 
a Saunas et sexe clubs b Gang-bang en tant que passif, urophilie, scatophilie, pratiques de fist fucking. 
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PRÉSENTATION DES RÉSULTATS 

Les tableaux sont organisés par thèmes et suivent les sections de l’enquête NGbtB 2018, mais se 

limitent aux questions retenues par l’OFDT. Certaines sections de l’étude ne sont donc pas 

présentées. 

Les analyses semblent dégager les spécificités du groupe 2 (Chemsexers) dont les caractéristiques 

dessinent un profil de vulnérabilité plus alarmant et des besoins qui devront être pris en compte dans les 

interventions. 

Tableau 1.1 : Profil sociodémographique et sociosexuel 

 * M = Moyenne, ET = Écart type  

 

  

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total  
n1 + n2 

Total % 
n1 + n2 

Sig 

Type de site de recrutement 

Réseaux sociaux 210 79,6 154 55,2 364 67,0  
 

< 
,001 

Sites de rencontre 

généralistes 

27 10,2 27 9,7 54 9,9 

Sites de rencontre BDSM 23 8,7 46 16,5 69 12,7 

Sites de rencontre bareback  4 1,5 52 18,6 56 10,3 

 n1 M(ET) 
n1 

n2 M(ET) 
n2 

F t Sig 

Âge* 

Âge moyen des répondants  265 33,5 278 40,8 0,10 -7,27 < 
,001 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total  
n1 + n2 

Total % 
n1 + n2 

Sig 

Âge         

16 à 24 ans 69 26,0 24 8,6 93 17,1  
< 

,001 
 

25 à 29 ans 123 46,4 102 36,7 225 41,4 

40 à 59 ans 66 24,9 135 48,6 201 37,0 

60 ans et plus 7 2,6 17 6,1 24 4,4 

Lieu de résidence 

Habite en région parisienne 108 40,6% 122 43,7% 230 42,2% ,460 

Identité de genre  

Homme cis 259 97,4 277 99,3 536 98,3 ,080 

Homme trans  7 2,6 3 1,1 10 1,8 ,176 



 

 6 

Tableau 1.2 : Situation socioprofessionnelle 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total  
n1 + n2 

Total %  
n1 + n2 

Sig  

Scolarité (niveau complété le plus haut)   

Collège 9 3,4 3 1,1 12 2,2  
 
 
 
 

,322 

Lycée 7 2,6 9 3,2 16 2,9 

CAP ou BEP 19 7,1 22 7,9 41 7,5 

Baccaulauréat 43 16,2 30 10,8 73 13,4 

1er cycle universitaire / 
BTS 

50 18,8 53 19,0 103 18,9 

2ème cycle universitaire 
/ équivalent 

64 24,1 79 28,3 143 26,2 

3ème cycle universitaire 
ou Grandes écoles 

72 27,1 82 29,4 154 28,3 

Autre  2 0,8 1 0,4 3 0,6 

Études universitaires 186 70 214 76,7 400 73,4 

Revenu mensuel net   

Moins de 600€ 39 14,7 17 6,1 56 10,3  
 
 

< ,001 

De 600€ à 999€ 26 9,8 18 6,5 44 8,1 

De 1.000€ à 1599€ 70 26,3 64 22,9 134 24,6 

De 1600€ à 2999€ 89 33,5 91 32,6 180 33,0 

De 3000€ à 4999€ 29 13 57 32 86 15,8 

Plus de 5000€ 13 4,9 32 11,5 45 8,3 

Revenu mensuel fort (au 
moins 1600€) 

131 51,4 180 76,1 311 57,1 

Situation professionnelle  

Retraite 4 1,5 7 2,5 11 2  
 
 
 
 

,001 

Études à temps partiel 6 2,3 2 0,7 8 1,5 

Études à temps plein 52 19,5 20 7,2 72 13,2 

Travail salarié à temps 
partiel  

28 10,5 28 10,0 56 10,3 

Travail salarié à temps 
plein  

113 42,5 160 57,3 273 50,1 

Chef d’entreprise / 
indépendant 

21 7,9 25 9,0 46 8,4 

Sans emploi 24 9,0 22 7,9 46 8,4 

Congé de maladie  3 1,1 3 1,1 6 1,1 

Autre  15 5,6 12 4,3 27 5,0 

Sources de revenus   

Emploi à temps plein 148 55,6 198 71,0 346 63,5 < ,001 

Emploi à temps partiel 57 21,4 36 12,9 93 17,1 ,008 

Prêt étudiant / bourse 
d’études 

29 10,9 6 2,2 35 6,4 ,000 

Assurance emploi 23 8,6 20 7,2 43 7,9 ,522 

Prestation d’incapacité / 
invalidité 

4 1,5 10 3,6 14 2,6 ,125 

Revenu de retraite  6 2,3 5 1,8 11 2,0 ,701 

Soutien d’un proche 57 21,4 32 11,5 89 16,3 ,002 

Travail du sexe  16 6,0 15 5,4 31 5,7 ,748 

Source de revenu non 
déclarée  

20 7,5 12 4,3 32 5,9 ,110 

Source de revenu 
illégale 

9 3,4 7 2,5 16 2,9 ,545 

Mendicité  1 0,4 0 0,0 1 0,2 ,305 

Autre  10 3,8 9 3,2 19 3,5 ,734 
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Tableau 1.3 : Situation familiale 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 
n1 + n2 

Total % 
 n1 + 

n2 

Sig 

État matrimonial actuel  

Célibataire 153 57,5 153 54,8 306 56,1  
 
 

,006 

En relation de couple 82 30,8 65 23,3 147 27,0 

Pacsé 11 4,1 20 7,2 31 5,7 

Marié 9 3,4 30 10,8 39 7,2 

Séparé 2 0,8 4 1,4 6 1,1 

Divorcé 5 1,9 1 0,4 6 1,1 

Veuf 3 1,1 3 1,1 6 1,1 

Autre 1 0,4 3 1,1 4 0,7 

Genre partenaire actuel   

Homme 96 92,3 105 90,5 201 91,4  
,615 Femme 8 7,7 10 8,6 18 8,2 

Homme trans 0 0,0 1 0,9 1 0,5 

Enfants  

Non 257 96,6 258 92,5 515 94,5  
,105 Oui, à la maison 4 1,5 9 3,2 13 2,4 

Oui, ailleurs qu’à la 
maison 

5 1,9 12 4,3 17 3,1 

Enfants d’une relation précédente ou antérieure   

Oui 6 46,2 18 81,8 24 68,6  
,028 Non, adoptés 0 0,0 2 9,1 2 5,7 

Non, il s’agit des enfants 
de mon conjoint 

3 23,1 1 4,5 4 11,4 

 

Tableau 1.4: Type de ménage 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 
n1 + n2 

Total 
% n1 
+n2 

Sig 

Type de ménage ou habitation principale   

Seul 127 47,7 149 53,4 276 50,6 ,186 

En couple 56 21,1 86 30,8 142 26,1 ,009 

Amis / colocation 45 16,9 24 8,6 69 12,7 ,004 

Père et/ou mère 40 15,0 21 7,5 61 11,2 ,005 

Autre membre de la 
famille 

7 2,6 1 0,4 8 1,5 ,027 

Centre d’accueil / 
d’hébergement 

2 0,8 2 0,7 4 0,7 ,962 

Sans domicile fixe 3 1,1 2 0,7 5 0,9 ,615 

Autre 3 1,1 2 0,7 5 0,9 ,615 

Ce contexte de vie est:   

Désiré / choisi 163 61,5 187 67,0 350 64,3  
 

,545 
Circonstanciel 70 26,4 60 21,5 130 23,9 

Imposé 7 2,6 7 2,5 14 2,6 

Subi 24 9,1 25 9,0 49 9,0 

Circonstanciel  1 0,4 0 0,0 1 0,2 
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Tableau 1.5 : Profil sociosexuel  

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 
n1 + n2 

Total 
% n1 
+n2 

Sig 

Attirance et désirs sexuels   

Exclusivement par les 
hommes 

185 69,5 216 77,4 401 73,6  
 
 
 

,003 

Surtout par les hommes 54 20,3 54 19,4 108 19,8 

Autant par les hommes 
que par les femmes  

20 7,5 6 2,2 26 4,8 

Surtout par les femmes 6 2,3 0 0,0 6 1,1 

Exclusivement par les 
femmes 

1 0,4 1 0,4 2 0,4 

En questionnement  0 0,0 2 0,7 2 0,4 

Orientation sexuelle  

Homosexuelle 217 81,6 252 90,3 469 86,1  
 
 
 

,011 

Bisexuel 32 81,6 15 90,3 47 8,6 

Hétérosexuel 1 0,4 1 0,4 2 0,4 

Queer, pansexuel, 
allosexuel ou en 

fluctuation 

8 3,0 8 2,9 16 2,9 

Incertain / en 
questionnement 

3 1,1 1 0,4 4 0,7 

Préfère ne pas répondre 0 0 2 0,7 2 0,4 

Autre 5 1,9 0 0 5 0,9 

Comportements sexuels   

Exclusivement avec les 
hommes 

212 79,7 245 87,8 457 83,9  
 
 

,025 
Surtout avec les hommes 29 10,9 25 9,0 54 9,9 

Autant avec les hommes 
que avec les femmes 

17 6,4 8 2,9 25 4,6 

Surtout avec les femmes 7 2,6 1 0,4 8 1,5 

Exclusivement avec les 
femmes 

-- -- -- -- -- -- 

En questionnement  1 0,4 0 0,0 1 0,2 

Attirance sexuelle pour les trans   

Aucune 196 73,7 202 72,4 398 73,0 ,736 

Oui, pour les hommes 
trans 

41 15,4 38 13,6 79 14,5 ,552 

Oui, pour les femmes 
trans  

19 7,1 17 6,1 36 6,6 ,622 

En questionnement  29 10,9 40 14,3 69 12,7 ,228 

Comportements sexuels avec les trans   

Aucun 241 90,6 237 84,9 478 87,7 ,044 

Oui, avec hommes trans 21 7,9 23 8,2 44 8,1 ,881 

Oui, avec femmes trans 10 3,8 20 7,2 30 5,5 ,081 

En questionnement  0 0,0 6 2,2 6 1,1 ,016 
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Tableau 1.6 : Sentiment d’appartenance au milieu gai et environnement social 

Catégories n1 
 

% n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Sentiment de faire partie du milieu ou de la communauté gaie   

Oui 137 51,5 158 56,6 295 54,1  
,486 Non 92 34,6 86 30,8 178 32,7 

Ne sait pas 37 13,9 35 12,5 72 13,2 

Solidaire à la 
communauté 

217 81,6 217 77,8 434 79,6 ,271 

 

Détails sentiment de faire partie du milieu ou de la communauté gaie   

Impliqué dans la 
communauté 

80 30,1 59 21,1 139 25,5 ,017 

Participer aux activités 
est positif 

73 27,4 73 26,2 146 26,8 ,736 

Faire partie de la 
communauté est 

important pour mon 
identité 

79 29,7 73 26,2 152 27,9 ,358 

Aucune de ces 
propositions me 

concernent 

39 14,7 43 15,4 82 15,0 ,806 

Connaissance des relations sexuelles et affectives avec des hommes par l’entourage  

Un ou plusieurs parents 203 76,3 224 80,3 427 78,3 ,261 

Frères et soeurs 188 70,7 212 76,0 400 73,4 ,161 

Plupart des amis 
hétérosexuels 

231 86,8 234 83,9 465 85,3 ,327 

Collègues au travail 171 64,3 184 65,9 355 65,1 ,684 

Médecin 166 62,4 222 79,6 388 71,2 <,001 

 

Tableau 2.1 : Nombre d’heures et fréquence d’utilisation d’Internet 

 n1 M(ET) 
n1 

n2 M(ET) 
n2 

F t Sig 

Moyenne d'heures 
d’utilisation: sexuel * 

248 6,7 267 10,8 7,20 -3,73 < ,001 

*M= Moyenne, ET = Écart type  

 

Tableau 2.2 : Usage des applications de rencontre 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Avoir un compte sur les 
applications de rencontre 

210 78,9 232 83,2 442 81,1 ,210 

Fréquence d’utilisation des applications de rencontre  

Plusieurs fois par jour 61 28,9 104 44,8 165 37,2  
 

< ,001 
Plusieurs fois par 

semaine 
78 37,0 84 36,2 162 36,6 

Plusieurs fois par mois 35 16,6 31 13,4 66 14,9 

Moins d’une fois par mois 
/ de manière irrégulière 

37 17,5 13 5,6 50 11,3 
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Tableau 3.1 : Portrait des participants rapportant au moins un partenaire occasionnel 

masculin 

 n1 M(ET) n1 n2 M(ET) n2 F t Sig 

Nombre de relations 
sexuelles avec 
partenaires 
occasionnels masculins 
* 

266 38,6(73,5) 279 90,1(297,6) 6,02 -2,80 ,005 

Nombre de partenaires 
occasionnels masculins 
* 

266 21,7(43,2) 279 52,9 (62,1) 31,33 -6,81 < ,001 

Nombre de partenaires 
occasionnels masculins 
rencontrés en ligne * 

266 16,1 

(30,2) 

279 36,2 (46,1) 34,02 -6,06 < ,001 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 
+n2 

Sig 

Nombre de partenaires occasionnels masculins rencontrés via applications mobiles 

Aucun 72 27,1 38 13,6 110 20,2  
 

,001 
Quelques-uns 41 15,4 50 17,9 91 16,7 

Un grand nombre 35 13,2 56 20,1 91 16,7 

La majorité 117 44,0 135 48,4 252 46,2 

*M = moyenne, ET= Écart type  

 

Tableau 3.2 : Pratiques et comportements sexuels avec les partenaires occasionnels 

masculins 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + n2  

Sig 

Refuser du sexe anal en raison du statut sérologique 

Jamais 46 18,9 30 10,8 76 14,6  
< ,001 

Rarement 160 65,6 228 82,0 388 74,3 

Parfois 38 15,6 20 7,2 58 11,1 

Pénétration anale avec partenaires occasionnels  

Oui 204 83,6 267 96,0 471 90,2 < ,001 

Non 40 16,4 11 4,0 51 9,8 

Pénétration anale sans condom avec partenaires occasionnels 

Jamais 70 34,3 16 6,0 86 18,2  
 

< ,001 
Rarement 40 19,6 24 9,0 64 13,6 

Parfois 45 22,1 52 19,4 97 20,6 

Souvent 35 17,2 111 41,4 146 30,9 

Toujours 13 6,4 65 24,3 78 16,5 

 

Tableau 3.3 : Statut sérologique des partenaires occasionnels masculins chez les 

répondants ayant pratiqué la relation anale sans condom  

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

        

Partenaire de statut sérologique incertain / inconnu 

Régulièrement 15 11,3 46 18,3 61 15,9  
< ,001 Occasionnellement 42 31,6 78 31,1 120 31,3 

Jamais 45 33,8 41 16,3 86 22,4 

Ne sait pas 31 23,3 86 34,3 117 30,5 
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Tableau 3.4 : Participants ayant eu des partenaires occasionnelles féminines au cours 

des 12 derniers mois 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + n2 

Sig 

Sexe anal et/ou vaginal sans condom avec partenaires cis 

Jamais 9 29,0 3 21,4 12 26,7  
 

,704 
Rarement 6 19,4 1 7,1 7 15,6 

Parfois 6 19,4 4 28,6 10 22,2 

Souvent 6 19,4 2 14,3 8 17,8 

Toujours 3 9,7 3 21,4 6 13,3 

Sexe anal et/ou vaginal avec partenaires trans   

Jamais 6 75,0 5 38,5 11 52,4  
 

,361 
Rarement 0 0,0 2 15,4 2 9,5 

Parfois -- -- -- -- -- -- 

Souvent 2 25,0 3 23,1 5 23,8 

Toujours 0 0,0 2 15,4 2 9,5 

  

Tableau 3.5 : Statut sérologique des partenaires occasionnelles féminines trans chez 

les répondants ayant eu au moins une relation sexuelle sans condom  

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total  

% n1 + 

n2  

Sig 

Partenaire trans de statut sérologique incertain / inconnu 

Régulièrement -- -- -- -- -- --  
 

,013 
Occasionnellement 2 9,5 1 8,3 3 9,1 

Jamais 14 66,7 2 16,7 16 48,5 

Je ne sais pas  5 23,8 9 75,0 14 42,4 

 

Tableau 4.1 : Situation relationnelle 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total  

% n1 + 

n2 

Sig 

Durée de la relation 

Plus d’un an 80 56,7 93 72,1 173 64,1  
,036 Plusieurs mois 49 34,8 26 20,2 75 27,8 

Plusieurs semaines 11 7,8 10 7,8 21 7,8 

Situation actuelle  

La relation de couple dure 
encore  

95 67,4 93 72,1 188 69,6 ,475 

Tableau 4.2 : Statut sérologique du partenaire de couple testé   

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Statut sérologique du partenaire de couple (selon test)  

Séronégatif 99 88,4 75 68,2 174 78,4  
<,001 Séropositif 11 9,8 35 31,8 46 20,7 

Ne sait pas 2 1,8 0 0,0 2 0,9 
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Tableau 4.3 : Statut VHC du partenaire de couple 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Statut du VHC du partenaire de couple   

Séronégatif 116 82,9 111 86,0 227 84,4  
 

,302 
N’est plus certain d’être 

séronégatif 
0 0,0 2 1,6 2 0,7 

Séropositif 1 0,7 1 0,8 2 0,7 

Ne sait pas  23 16,4 14 10,9 37 13,8 

Tableau 4.4 : Pénétration anale ou vaginale avec le partenaire de couple  

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Pénétration anale / 
vaginale avec partenaire 
de couple  

122 87,1 103 80,5 225 84,0 ,137 

Pénétration anale / vaginale sans condom avec partenaire de couple  

Jamais 16 13,2 7 6,8 23 10,3  
 

,501 
Rarement 6 5,0 6 5,8 12 5,4 

Parfois 6 5,0 7 6,8 13 5,8 

Souvent 6 5,0 8 7,8 14 6,3 

Très souvent 87 71,9 75 72,8 162 72,3 

Tableau 5 : Barebacking  

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Relation anale 
intentionnellement sans 
condom 

150 56,4 246 88,2 396 72,7 < ,001 

En association avec la 
consommation de substances 

       

Jamais 19 23,8 8 4,1 27 9,7  

Rarement 14 17,5 10 5,1 24 8,7  

Parfois 30 37,5 51 24,9 81 29,2 < ,001 

Souvent 7 8,8 95 48,2 102 36,8  

Toujours 7 8,8 30 15,2 37 13,4  

Non-concerné 3 3,8 3 1,5 6 2,2  

Dans le cadre d’un slam party        

Jamais 50 62,5 80 40,6 130 46,9  

Rarement 4 5,0 29 14,7 33 11,9  

Parfois 2 2,5 32 16,2 34 12,3 < ,001 

Souvent 0 0,0 26 13,2 26 9,4  

Toujours 0 0,0 10 5,1 10 3,6  

Non-concerné 24 30,0 20 10,2 44 15,9  

Dans le cadre d’une tournante 
où le répondant était le passif 

       

Jamais 58 72,5 94 47,7 152 54,9  

Rarement 7 8,8 28 14,2 35 12,6  

Parfois 3 3,8 29 14,7 32 11,6 ,003 

Souvent 3 3,8 22 11,2 25 9,0  

Toujours 1 1,3 7 3,6 8 2,9  

Non-concerné 8 10,0 17 8,6 25 9,0  
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Tableau 6.1 : Substances consommées  

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + n2 

Sig 

Alcool 5 verres d’alcool ou plus  

Jamais 30 11,3 43 15,4 73 13,4  
 

<,001 
Moins d’une fois par mois 26 9,8 60 21,5 86 15,8 

Une fois par mois 38 14,3 53 19,0 91 16,7 

Une fois par semaine 68 25,6 62 22,2 130 23,9 

Plusieurs fois par semaine 86 32,3 54 19,4 140 25,7 

Tous les jours ou presque 18 6,8 7 2,5 25 4,6 

Cannabis  

Jamais 64 24,1 67 24,0 131 24,0  

1 ou 2 fois 28 14,3 63 22,6 101 18,5  

Plus de 2 fois 48 18,0 40 14,3 88 16,1 ,154 

Au moins une fois par 

mois 

40  15,0 45 16,1 85 15,6  

Au moins une fois par 

semaine 

32 12,0 28 10,0 60 11,0  

Tous les jours  44 16,5 36 12,9 80 14,7  

Poppers   

Jamais 41 15,4 16 5,7 57 10,5  

1 ou 2 fois 31 11,7 14 5,0 45 8,3  

Plus de 2 fois 59 22,2 30 10,8 89 16,3 <,001 

Au moins une fois par 
mois 

84 31,6 90 32,3 174 31,9  

Au moins une fois par 
semaine  

45 16,9 118 42,3 163 29,9  

Tous les jours 6 2,3 11 3,9 17 3,1  

Ecstasy  

Jamais 110 41,4 126 45,2 236 43,3  

1 ou 2 fois 22 8,3 47 16,8 69 12,7  

Plus de 2 fois 44 16,5 32 11,5 76 13,9 ,001 

Au moins une fois par 
mois 

74 27,8 60 21,5 134 24,6  

Au moins une fois par 
semaine 

8 3,0 13 4,7 21 3,9  

Tous les jours 8 3,0 1 0,4 9 1,7  

Cocaïne   

Jamais 83 31,2 80 28,7 163 29,9  

1 ou 2 fois 29 10,9 51 18,3 80 14,7  

Plus de 2 fois  36 13,5 51 18,3 87 16,0  

Au moins une fois par 
mois 

85 32,0 70 25,1 155 28,4 ,042 

Au moins une fois par 
semaine  

26 9,8 24 8,6 50 9,2  

Tous les jours  7 2,6 3 1,1 10 1,8  

Crack  

Jamais 244 91,7 254 91,4 498 91,5  

1 ou 2 fois  9 3,4 10 3,6 19 3,5  

Plus de 2 fois 2 0,8 7 2,5 9 1,7 ,332 

Au moins une fois par 
mois 

2 0,8 3 1,1 5 0,9  

Au moins une fois par 
semaine 

2 0,8 2 0,7 4 0,7  

Tous les jours  7 2,6 2 0,7 9 0,7  

Speed / amphétamines  

Jamais  164 61,7 172 61,6 336 61,7  

1 ou 2 fois 40 15,0 34 12,2 74 13,6  

Plus de 2 fois 31 11,7 33 11,8 64 11,7 ,021 

Au moins une fois par 
mois 

17 6,4 32 11,5 49 9,0  

Au moins une fois par 
semaine 

6 2,3 8 2,9 14 2,6  

Tous les jours 8 3,0 0 0,0 8 1,5  
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MDMA  

Jamais 121 45,5 97 34,9 218 40,1  

1 ou 2 fois 34 12,8 64 23,0 98 18,0  

Plus de 2 fois  53 19,9 50 18,0 103 18,9  

Au moins une fois par 
mois 

43 16,2 58 20,9 101 18,6 ,001 

Au moins une fois par 
semaine 

8 3,0 9 3,2 17 3,1  

Tous les jours 7 2,6 0 0,0 7 1,3  

Crystal meth  

Jamais 247 92,9 191 68,7 438 80,5  

1 ou 2 fois 8 3,0 40 14,4 48 8,8  

Plus de 2 fois 1 0,4 21 7,6 22 4,0  

Au moins une fois par 
mois 

3 1,1 20 7,2 23 4,2 <,001 

Au moins une fois par 
semaine 

0 0,0 6 2,2 6 1,1  

Tous les jours  7 2,6 0 0,0 7 1,3  

GHB  

Jamais 201 75,8 88 31,5 289 53,1  

1 ou 2 fois 21 7,9 53 19,0 74 13,6  

Plus de 2 fois 19 7,2 43 15,4 62 11,4  

Au moins une fois par 
mois 

16 6,0 70 25,1 86 15,8 <,001 

Au moins une fois par 
semaine  

1 0,4 24 8,6 25 4,6  

Tous les jours 7 2,6 1 0,4 8 1,5  

Kétamine   

Jamais 198 74,4 185 66,3 383 70,3  

1 ou 2 fois 34 12,8 48 17,2 82 15,0  

Plus de 2 fois 9 3,4 24 8,6 33 6,1 ,004 

Au moins une fois par 
mois 

17 6,4 15 5,4 32 5,9  

Au moins une fois par 
semaine 

1 0,4 6 2,2 7 1,3  

Tous les jours 7 2,6 1 0,4 8 1,5  

Héroïne  

Jamais 251 94,4 257 92,1 508 93,2  

1 ou 2 fois 1 0,4 6 2,2 7 1,3  

Plus de 2 fois 1 0,4 6 2,2 7 1,3  

Au moins une fois par 
mois 

4 1,5 7 2,5 11 2,0 ,045 

Au moins une fois par 
semaine 

1 0,4 1 0,4 2 0,4  

Tous les jours  8 3,0 2 0,7 10 1,8  

Viagra  

Jamais 205 77,1 106 38,0 311 57,1  

1 ou 2 fois 17 6,4 37 13,3 54 9,9  

Plus de 2 fois 21 7,9 42 15,1 63 11,6  

Au moins une fois par 
mois 

11 4,1 62 22,2 73 13,4 <,001 

Au moins une fois par 
semaine 

3 1,1 29 10,4 32 5,9  

Tous les jours 9 3,4 3 1,1 12 2,2  

Médicaments psychotropes  

Jamais 156 58,6 221 79,2 377 69,2  

1 ou 2 fois 9 3,4 6 2,2 15 2,8  

Plus de 2 fois 14 5,3 11 3,9 25 4,6  

Au moins une fois par 
mois 

27 10,2 19 6,8 46 8,4 <,001 

Au moins une fois par 
semaine 

20 7,5 13 4,7 33 6,1  

Tous les jours 40 15,0 9 3,2 49 9,0  

Cathinones  

Jamais 210 78,9 74 26,5 284 52,1  
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1 ou 2 fois 17 6,4 18 6,5 35 6,4  

Plus de 2 fois 13 4,9 28 10,0 41 7,5 <,001 

Au moins une fois par 
mois 

12 4,5 111 39,8 123 22,6  

Au moins une fois par 
semaine 

7 2,6 46 16,5 53 9,7  

Tous les jours 7 2,6 2 0,7 9 1,7  

Stéroïdes anabolisants  

Jamais 251 94,4 272 97,5 523 96,0  

1 ou 2 fois 0 0,0 1 0,4 1 0,2  

Plus de 2 fois  2 0,8 1 0,4 3 0,6  

Au moins une fois par 
mois 

4 1,5 4 1,4 8 1,5 ,137 

Au moins une fois par 
semaine 

2 0,8 0 0,0 2 0,4  

Tous les jours  7 2,6 1 0,4 8 1,5  

Autre  

Jamais 39 68,4 34 75,6 73 71,6  

1 ou 2 fois  6 10,5 2 4,4 8 7,8  

Plus de 2 fois 11 19,3 3 6,7 14 13,7  

Au moins une fois par 
mois 

1 1,8 5 11,1 6 5,9 ,054 

Au moins une fois par 
semaine  

0 0,0 1 2,2 1 1,0  

Tous les jours -- -- -- -- -- --  

Polyconsommation  

Jamais 75 28,2 55 19,7 130 23,9  

Oui, parfois 132 49,6 123 44,1 255 46,8 ,001 

Oui, souvent 50 18,8 94 33,7 144 26,4  

Non concerné 9 3,4 7 2,5 16 2,9  

Tableau 6.2 : Injection de drogues 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Certaines de ces 
substances ont été 
injectées  

13 4,9 71 25,4 84 15,4 <,001 

Façon dont la substance a été injectée   

Moi-même 10 71,4 47 66,2 57 67,1 ,482 

Une autre personne 4 28,6 45 63,4 49 57,6 ,020 

Autre 0 0,0 0 0,0 0 0,0 ,835 

Lieux où la consommation substance a eu lieu  

Sexe parties 4 30,8 55 76,4 59 69,4 ,002 

Plans à 2  3 23,1 57 79,2 60 70,6 <,001 

Visite de sites porn ou de 

cams 

1 7,7 11 15,3 12 14,1 ,415 

Autre contexte 6 46,2 4 5,6 10 11,8 ,001 

Tableau 6.3 : Partage d’instruments de consommation 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 
n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Partage de paille ou de 
pipe  

97 36,5 116 41,6 213 39,1 ,222 

Partage de seringue  1 0,4 11 3,9 12 2,2 ,006 

Partage de produit à partir 
de la même seringue  

2 0,8 13 4,7 15 2,8 ,007 

Partage de petit matériel  4 1,5 35 12,5 39 7,2 <,001 
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Tableau 6.4 : Impact de la consommation 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Effets de la consommation  

A favorisé son 

épanouissement personnel 

ou élargi sa sociabilité 

135 50,8 111 39,8 246 45,1 ,010 

           A permis d’améliorer 

ses performances sexuelles 

52 19,5 162 58,1 214 39,3 <,001 

A augmenté sa confiance et 

sa performance à l'école ou 

aux études 

25 9,4 30 10,8 55 10,1 ,600 

A diminué sa confiance et sa 

performance à l'école ou au 

travail 

54 20,3 49 17,6 103 18,9 ,414 

A eu un impact négatif sur la 

réalisation de ses tâches 

quotidiennes 

82 30,8 73 26,2 155 28,4 ,228 

A eu un impact négatif sur 
ses relations 

interpersonnelles 

53 19,9 65 23,3 118 21,7 ,339 

A causé des problèmes avec 
la justice 

8 3,0 10 3,6 18 3,3 ,706 

A causé des problèmes 

financiers 

44 16,5 56 20,1 100 18,3 ,287 

A renforcé/maintenu une 

sexualité compulsive 

53 19,9 128 45,9 181 33,2 <,001 

A causé une forte sensation 

de dépendance 

42 15,8 57 20,4 99 18,2 ,160 

… des problèmes de santé 

imposant de consulter 

18 6,8 27 9,7 45 8,3 ,217 

Tableau 7.1 a : Dépistage du VIH 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + n2 

Sig 

Dépistage(s) VIH  

Oui, au cours de l’année 181 68,0 194 69,5 375 68,8  
,354 

Oui, il y a plus d’un an 66 24,8 73 26,2 139 25,5 

Non, jamais 19 7,1 12 4,3 31 5,7 

Traitement d’urgence TPE 

Oui, suite à un risque de 
contamination 

17 6,4 15 5,4 32 5,9  
 
 

< ,001 
Oui, comme PrEP 8 3,0 19 6,8 27 5,0 

Non, pas de situations à 
risque 

136 51,1 78 28,0 214 38,3 

Non, mais situation à 
risque 

61 22,9 52 18,6 113 20,7 

Non concerné 44 16,5 115 41,2 159 29,2 

Statut du VIH  

Séronégatif, pense 
encore l'être 

193 78,1 137 51,1 330 64,1  
 
 

<,001 
Séronégatif, plus certain 

de l’être 
18 7,3 19 7,1 37 7,1 

Séropositif 29 11,7 110 41,0 139 27,0 

En attente de résultats 4 1,6 1 0,4 5 1,0 

N’a pas souhaité savoir 3 1,2 0 0,0 3 0,6 

Traitement pour l’infection 
au VIH  

28 93,3 103 93,6 131 93,6 ,192 
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Tableau 7.1 b : Interruptions et difficultés rencontrées avec le traitement 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Difficultés rencontrées pour 

prendre le traitement  

3 10,7 9 8,7 12 9,2 ,748 

Raisons pour ces difficultés rencontrées   

Je dois me cacher 1 33,3 1 11,1 2 16,7 ,371 

Je ressens des effets 
indésirables qui me gênent 

2 66,7 2 22,2 4 33,3 ,236 

J’oublie de les prendre 1 33,3 8 88,9 9 75,0 ,127 

J’en ai marre de les prendre 0 0,0 5 55,6 5 41,7 ,159 

Tableau 7.2 : VHC, VPH et VHA 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Dépistage VHC  

Oui, au cours des 12 
derniers mois 

148 55,6 200 71,7 348 63,9  
 

<,001 Oui, avant 57 21,4 53 19,0 110 20,2 

Non, jamais 35 13,2 15 5,4 50 9,2 

Ne sait pas  26 9,8 11 3,9 37 6,8 

A déjà eu un diagnostic positif au VHC  

Positif 6 2,9 40 15,8 46 10,0  
<,001 Négatif 193 94,1 206 81,4 399 87,1 

Ne sait pas  6 2,9 7 2,8 13 2,8 

Statut actuel du VPH  

Positif 1 16,7 6 14,6 7 14,9  
 

,875 
Négatif suite à un 

traitement 

4 66,7 26 63,4 30 63,8 

Négatif sans avoir 

suivi de traitement 

1 16,7 5 12,2 6 12,8 

Ne sait pas 0 0,0 4 9,8 4 8,5 

Nombre de fois que 

vous avez contracté le 

VPH 

       

Jamais 0 0,0 4 10,0 4 8,7  

Une fois 4 66,7 29 72,5 33 71,7 ,619 

2 fois 2 33,3 6 15,0 8 17,4  

Plus de 3 fois 0 0,0 1 2,5 1 2,2  

Vaccin contre l’hépatite A  

Oui 110 41,5 158 56,6 268 49,3  
 

<,001 
Non, mais a les 

anticorps suite une 

infection 

14 5,3 49 17,6 63 11,6 

Non 64 24,2 44 15,8 108 19,9 

Ne sait pas 77 29,1 28 10,0 105 19,3 
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Tableau 7.3 : Autres ITSS au cours des 12 derniers mois 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 
n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

 

Syphilis  

Non 244 91,7 181 64,9 425 78,0  
 

<,001 
 

1 fois 18 6,8 82 29,4 100 18,3 

2 à 3 fois  2 0,8 12 4,3 14 2,6 

3 fois 2 0,8 4 1,4 6 1,1 

Gonococcie rectale  

Non 241 90,9 228 81,7 469 86,2  
,015 1 fois 20 7,5 40 14,3 60 11,0 

2 à 3 fois 3 1,1 10 3,6 13 2,4 

3 fois 1 0,4 1 0,4 2 0,4 

Gonoccocie   

Non 228 86,0 190 68,1 418 76,8  
<,001 1 fois 31 11,7 57 20,4 88 16,2 

2 à 3 fois 3 1,1 26 9,3 29 5,3 

3 fois 3 1,1 6 2,2 9 1,7 

LGV  

Non 263 99,2 272 97,5 535 98,3  
 

,141 
1 fois 1 0,4 5 1,8 6 1,1 

2 à 3 fois 0 0,0 2 0,7 2 0,4 

3 fois 1 0,4 0 0,0 1 0,2 

Chlamydia  

Non 235 88,7 192 68,8 427 78,5  

1 fois 27 10,2 55 19,7 82 15,1  
<,001 

2 à 3 fois 2 0,8 29 10,4 31 5,7  

3 fois 1 0,4 3 1,1 4 0,7  

Herpès  

Non 257 97,0 256 91,8 513 94,3  

1 fois 6 2,3 8 2,9 14 2,6 ,009 

2 à 3 fois 0 0,0 11 3,9 11 2,0  

3 fois 2 0,8 4 1,4 6 1,1  

Hépatite A  

Non 260 98,1 261 93,5 521 95,8  

1 fois 4 1,5 17 6,1 21 3,9 ,021 

2 à 3 fois 0 0,0 1 0,4 1 0,2  

3 fois 1 0,4 0 0,0 1 0,2  

Hépatite B  

Non 263 99,2 275 98,6 538 98,9  

1 fois 1 0,4 2 0,7 3 0,6 ,743 

2 à 3 fois 0 0,0 1 0,4 1 0,2  

3 fois 1 0,4 1 0,4 2 0,4  

Shigellose  

Non 261 98,5 275 98,6 536 98,5  

1 fois 3 1,1 3 1,1 6 1,1 ,571 

2 à 3 fois 0 0,0 1 0,4 1 0,2  

3 fois 1 0,4 0 0,0 1 0,2  
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Tableau 7.4 : Stratégies de prévention des ITSS 

Catégories  n1 % n1 n2 % n2 Total 
n1 + n2 

Total 
% n1 + 

n2 

Sig 

Préservatif et lubrifiant  

Stratégie inconnue de moi  2 0,8 2 0,7 4 0,7  
 
 

<,001 

Connue sans être appliquée  14 5,3 77 27,6 91 16,7 

Connue parfois appliquée  65 24,4 115 41,2 180 33,0 

Connue souvent/toujours 
appliquée  

174 65,4 74 26,5 248 45,5 

Non concerné  11 4,1 11 3,9 22 4,0 

Considération de la charge virale  

Stratégie inconnue de moi  50 18,8 22 7,9 72 13,2  

Connue sans être appliquée  58 21,8 97 34,8 155 28,4  

Connue parfois appliquée  36 13,5 63 22,6 99 18,2 <,001 

Connue souvent/toujours 
appliquée  

28 10,5 66 23,7 94 17,2  

Non concerné  94 35,3 31 11,1 125 29,2  

PrEP  

Stratégie inconnue de moi  34 12,8 24 8,6 58 10,6  

Connue sans être appliquée  111 41,7 97 34,8 208 38,2  

Connue parfois appliquée  14 5,3 38 13,6 52 9,5 <,001 

Connue souvent/toujours 
appliquée  

26 9,8 78 28,0 104 19,1  

Non concerné  81 30,5 42 15,1 123 22,6  

 

Tableau 7.5 : Utilisation de la prophylaxie pré-exposition (PrEP) 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 
n1 + 
n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Utilisation de la PrEP au 
moins une fois 

25 12,2 70 44,9 95 26,3 <,001 

Moyen d'obtention de la PrEP  

Prescription médicale d’un 
médecin 

22 84,6 61 82,4 83 83,0 ,799 

Prescription médicale d’un 
tiers pour usage curatif 

0 0,0 1 1,4 1 1,1 ,551 

Traitements contre le VIH 
prescrits comme TPE/PEP 

1 3,8 6 8,1 7 7,0 ,464 

Association ou organisme 
communautaire 

3 11,5 7 9,5 10 10,0 ,761 

Par le biais d’un ami 
séropositif 

1 3,8 3 4,1 4 4,0 ,963 

Par le biais d’un participant à 
un essai clinique de PrEP 

1 3,8 4 5,4 5 5,0 ,754 

Par le biais d’un autre 
utilisateur de la PrEP 

2 7,7 4 5,4 6 6,0 ,649 

En l’achetant sur Internet 0 0,0 0 0,0 0 0,0 -- 

En achetant des génériques 
à l'étranger 

0 0,0 0 0,0 0 0,0 -- 

En l’achetant dans la rue 0 0,0 0 0,0 0 0,0 -- 

Autre  0 0,0 1 1,4 1 1,0 ,740 
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Durée d'utilisation de la PrEP   

Je ne l’utilise plus en ce 
moment 

6 23,1 7 9,5 13 13,0  
 

,262 Depuis moins de 3 mois 5 19,2 6 8,1 11 11,0 

Depuis 3 à 6 mois 3 11,5 13 17,6 16 16,0 

Depuis 7 à 12 mois 4 15,4 17 23,0 21 21,0 

Depuis plus d’un an 7 26,9 27 36,5 34 34,0 

Difficultés rencontrées pour 
suivi médical en lien avec la 
PrEP 

5 20,0 5 7,0 10 10,4 ,164 

Type de difficultés rencontrées pour le suivi médical   

Horaires du lieu de 
prescription 

3 60,0 3 60,0 6 60,0 1,00 

Fréquence aux 3 mois trop 
élevée 

1 20,0 3 60,0 4 40,0 ,524 

Déplacement au lieu de 
prescription 

1 20,0 3 60,0 4 40,0 ,524 

Examens non remboursés 1 20,0 0 0,0 1 10,0 1,00 

Devoir parler à un médecin 
de ma sexualité 

2 40,0 1 20,0 3 30,0 1,00 

Ambiance d’hôpital 2 40,0 1 20,0 3 30,0 1,00 

Attitudes jugeantes 2 40,0 0 0,0 2 20,0 ,444 

Autre 1 20,0 2 40,0 3 30,0 1,00 

Dicibilité : amis en général   

Oui 15 60,0 42 59,2 57 59,4  
,951 Non 9 36,0 25 35,2 34 35,4 

Non applicable 1 4,0 4 5,6 5 5,2 

Dicibilité : amis gais, bi ou trans  

Oui 21 84,0 63 88,7 84 87,5  
,743 Non 3 12,0 5 7,0 8 8,3 

Non applicable 1 4,0 3 4,2 4 4,2 

Dicibilité : amis séropositifs  

Oui 17 68,0 57 80,3 74 77,1  
,452 Non 3 12,0 5 7,0 8 8,3 

Non applicable 5 20,0 9 12,7 14 14,6 

Dicibilité : famille  

Oui 8 32,0 16 22,5 24 25,0  
,615 Non 14 56,0 47 66,2 61 63,5 

Non applicable 3 12,0 8 11,3 11 11,5 

Dicibilité : partenaire sexuel principal  

Oui 14 56,0 58 81,7 72 75,0  
,028 Non 2 8,0 4 5,6 6 6,3 

Non applicable 9 36,0 9 12,7 18 18,8 

Dicibilité : partenaire sexuel occasionnels   

Oui 23 92,0 62 87,3 85 88,5  
,759 Non 1 4,0 6 8,5 7 7,3 

Non applicable 1 4,0 3 4,2 4 4,2 

Dicibilité : médecin ou autre personnel soignant  

Oui 20 80,0 62 87,3 82 85,4  
,568 Non 4 16,0 6 8,5 10 10,4 

Non applicable 1 4,0 3 4,2 4 4,2 

Dicibilité : membres association / groupe communautaire  

Oui 9 36,0 38 54,3 47 49,5  
,285 Non 9 36,0 19 27,1 28 29,5 

Non applicable 7 28,0 13 18,6 20 21,1 

L’affiche ouvertement sur 
des sites ou applications de 
rencontre 

12 48,0 42 59,2 54 56,3 ,619 

Plaide pour la PrEP   

Oui 8 32,0 36 50,7 44 45,8  

Non 16 64,0 26 36,6 42 43,8 ,052 

Non applicable 1 4,0 9 12,7 10 10,4  
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Tableau 8.1 : Santé globale : Votre moral  

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 
n1 + n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Satisfaction face à son 
apparence physique  

195 73,3 207 74,5 402 73,9 ,760 

Aime faire face à des défis (12 derniers mois)  

Entièrement en désaccord 15 5,7 13 4,7 28 5,2  

Plutôt en désaccord 27 10,2 26 9,4 53 9,8  

Ni en accord ou en 
désaccord 

58 21,9 65 23,4 123 22,7 ,813 

Plutôt d’accord 115 43,4 112 40,3 227 41,8  

Entièrement en accord 50 18,9 62 22,3 112 20,6  

Recherche les sensations fortes (12 derniers mois)  

Entièrement en désaccord 13 4,9 9 3,2 22 4,1  

Plutôt en désaccord 39 14,7 20 7,2 59 10,9  

Ni en accord ou en 
désaccord 

65 24,5 57 20,5 122 22,5 ,011 

Plutôt d’accord 95 35,8 117 42,1 212 39,0  

Entièrement en accord 53 20,0 75 27,0 128 23,6  

C'est senti deprimé (12 derniers mois)  

Entièrement en désaccord 51 19,3 66 23,7 117 21,6  

Plutôt en désaccord 26 9,8 34 12,2 60 11,1  

Ni en accord ou en 

désaccord 

36 13,6 50 18,0 86 15,9 ,003 

Plutôt d’accord 83 31,4 93 33,5 176 32,5  

Entièrement en accord 68 25,8 35 12,6 103 19,0  

C'est senti seul (12 derniers mois)  

Entièrement en désaccord 55 20,8 79 28,4 134 24,7  

Plutôt en désaccord 35 13,3 33 11,9 68 12,5  

Ni en accord ou en 

désaccord 

43 16,3 47 16,9 90 16,6 ,084 

Plutôt d’accord 65 24,6 73 26,3 138 25,5  

Entièrement en accord 66 25,0 46 16,5 112 20,7  

Eu des pensées/idées suicidaires (12 derniers mois)  

Entièrement en désaccord 134 50,8 166 59,7 300 55,4  

Plutôt en désaccord 33 12,5 40 14,4 73 13,5  

Ni en accord ou en 
désaccord 

23 8,7 28 10,1 51 9,4 ,011 

Plutôt d’accord 41 15,5 29 10,4 70 12,9  

Entièrement en accord 33 12,5 15 5,4 48 8,9  

Au cours du derniers mois, je me suis senti nerveux.  

Jamais 21 7,9 28 10,0 49 9,0  

Rarement 33 12,4 48 17,2 81 14,9  

Parfois 115 43,2 132 47,3 247 45,3 ,042 

La plupart du temps 83 31,2 56 20,1 139 25,5  

Tout le temps 14 5,3 15 5,4 29 5,3  

Au cours du derniers mois, je me suis senti désespéré.  

Jamais 72 27,1 117 41,9 189 34,7  

Rarement 78 29,3 73 26,2 151 27,7  

Parfois 75 28,2 62 22,2 137 25,1 ,003 

La plupart du temps 30 11,3 23 8,2 53 9,7  

Tout le temps 11 4,1 4 1,4 15 2,8  

Au cours du derniers mois, je me suis senti agité ou incapable de tenir en place.  

Jamais 52 19,5 63 22,6 115 21,1  

Rarement 59 22,2 78 28,0 137 25,1  

Parfois 106 39,8 106 38,0 212 38,9 ,071 

La plupart du temps 37 13,9 28 10,0 65 11,9  

Tout le temps 12 4,5 4 1,4 16 2,9  

Au cours du derniers mois, je me suis senti si déprimé que plus rien ne pouvait me mettre 
de bonne humeur. 
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Jamais 108 40,6 135 48,4 243 44,6  

Rarement 57 21,4 62 22,2 119 21,8  

Parfois 64 24,1 54 19,4 118 21,7 ,100 

La plupart du temps 25 9,4 24 8,6 49 9,0  

Tout le temps 12 4,5 4 1,4 16 2,9  

Au cours du derniers mois, je me suis senti à ce point fatigué que tout était un effort.   

Jamais 67 25,2 88 31,7 155 28,5  

Rarement 67 25,2 76 27,3 143 26,3  

Parfois 86 32,3 86 30,9 172 31,6 ,053 

La plupart du temps 31 11,7 23 8,3 54 9,9  

Tout le temps 15 5,6 5 1,8 20 3,7  

Tableau 8.2 : Discrimination et attitudes négatives 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 

n1 + 

n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Injurié en raison de 

l’orientation sexuelle 

98 36,8 85 30,5 183 33,6 ,115 

Agressé en raison de 

l’orientation sexuelle 

25 9,4 13 4,7 38 7,0 ,031 

Discrimination en raison de l’orientation sexuelle 

Non 166 62,4 195 69,9 361 66,2 ,065 

Oui, à l’école 26 9,8 14 5,0 40 7,3 ,033 

Oui, au travail 22 8,3 31 11,1 53 9,7 ,263 

Oui, dans mon quartier 22 8,3 18 6,5 40 7,3 ,416 

Oui, dans le milieu gay 15 5,6 12 4,3 27 5,0 ,472 

Oui, sur Internet 30 11,3 23 8,2 53 9,7 ,232 

Oui, dans l’espace public 61 22,9 50 17,9 111 20,4 ,146 

Discrimination en raison de l’identité de genre 

Non 256 96,2 270 96,8 526 96,5 ,734 

Oui, à l’école 1 0,4 3 1,1 4 0,7 ,339 

Oui, au travail 3 1,1 1 0,4 4 0,7 ,293 

Oui, dans mon quartier 1 0,4 2 0,7 3 0,6 ,591 

Oui, dans le milieu gay 6 2,3 4 1,4 10 1,8 ,475 

Oui, sur Internet 7 2,6 3 1,1 10 1,8 ,176 

Oui, dans l’espace public  3 1,1 3 1,1 6 1,1 ,953 

Discrimination en raison du VIH 

Non 252 94,7 224 80,3 476 87,3 < ,001 

Oui, à l’école 0 0,0 2 0,7 2 0,4 ,167 

Oui, au travail 2 0,8 6 2,2 8 1,5 ,175 

Oui, dans mon quartier 1 0,4 2 0,7 3 0,6 ,591 

Oui, dans le milieu gay 10 3,8 31 11,1 41 7,5 ,001 

Oui, sur Internet 9 3,4 33 11,8 42 7,7 < ,001 

Oui, dans l’espace public 1 0,4 8 2,9 9 1,7 ,023 
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Tableau 8.3: Problèmes de santé physique 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 
n1 + 
n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

VIH  

Problème non rencontré 217 81,6 166 59,5 383 70,3  
 
 

< ,001 

Problème rencontré sans 
qu’il ne préoccupe 

14 5,3 57 20,4 71 13,0 

Peu préoccupé par ce 
problème 

9 3,4 21 7,5 30 5,5 

Assez préoccupé par ce 
problème 

12 4,5 20 7,2 32 5,9 

Très préoccupé par ce 
problème 

14 5,3 15 5,4 29 5,3 

VHC  

Problème non rencontré 249 93,6 240 86,0 489 89,7  
 
 

,063 

Problème rencontré sans 
qu’il ne préoccupe 

4 1,5 7 2,5 11 2,0 

Peu préoccupé par ce 
problème 

6 2,3 13 4,7 19 3,5 

Assez préoccupé par ce 
problème 

5 1,9 15 5,4 20 3,7 

Très préoccupé par ce 
problème 

2 0,8 4 1,4 6 1,1 

Anxiété  

Problème non rencontré 88 33,1 107 38,4 195 35,8  
 
 

,001 

Problème rencontré sans 
qu’il ne préoccupe 

23 8,6 44 15,8 67 12,3 

Peu préoccupé par ce 
problème 

28 10,5 35 12,5 68 11,6 

Assez préoccupé par ce 
problème 

71 26,7 64 22,9 135 24,8 

Très préoccupé par ce 
problème 

56 21,1 29 10,4 85 15,6 

Depression  

Problème non rencontré 117 44,0 148 53,0 265 48,6  
 
 

,072 

Problème rencontré sans 
qu’il ne préoccupe 

25 9,4 28 10,0 53 9,7 

Peu préoccupé par ce 
problème 

31 11,7 35 12,2 65 11,9 

Assez préoccupé par ce 
problème 

45 16,9 40 14,3 85 15,6 

Très préoccupé par ce 
problème 

48 18,0 29 10,4 77 14,1 

Troubles alimentaires   

Problème non rencontré 161 60,5 161 57,9 322 59,2  
 
 

,397 

Problème rencontré sans 
qu’il ne préoccupe 

17 6,4 18 6,5 35 6,4 

Peu préoccupé par ce 
problème 

16 6,0 29 10,4 45 8,3 

Assez préoccupé par ce 
problème 

41 15,4 44 15,8 85 15,6 

Très préoccupé par ce 
problème 

31 11,7 26 9,4 57 10,5 
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Tableau 8.4 : Difficultés psychologiques  

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 
n1 + 
n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Acceptation de son orientation sexuelle 

Problème non rencontré 192 72,2 238 85,3 430 78,9  
 
 
 

< ,001 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

19 7,1 18 6,5 37 6,8 

Peu préoccupé par ce 
problème 

22 8,3 7 2,5 29 5,3 

Assez préoccupé par ce 
problème 

21 7,9 15 5,4 36 6,6 

Très préoccupé par ce 
problème 

12 4,5 1 0,4 13 2,4 

Acceptation de son identité de genre 

Problème non rencontré 242 91,0 270 96,8 512 93,9  
 
 
 

,062 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

7 2,6 4 1,4 11 2,0 

Peu préoccupé par ce 
problème 

8 3,0 2 0,7 10 1,8 

Assez préoccupé par ce 
problème 

4 1,5 2 0,7 6 1,1 

Très préoccupé par ce 
problème 

5 1,9 1 0,4 6 1,1 

Image corporelle 

Problème non rencontré 107 40,2 136 48,7 243 44,6  
 
 
 

,019 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

30 11,3 39 14,0 69 12,7 

Peu préoccupé par ce 
problème 

38 14,3 31 11,1 69 12,7 

Assez préoccupé par ce 
problème 

61 22,9 60 21,5 121 22,2 

Très préoccupé par ce 
problème 

30 11,3 13 4,7 43 7,9 

Processus de sortie/coming out 

Problème non rencontré 187 70,3 246 88,2 433 79,4  
 
 
 

< ,001 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

20 7,5 7 2,5 27 5,0 

Peu préoccupé par ce 
problème 

23 8,6 16 5,7 39 7,2 

Assez préoccupé par ce 
problème 

23 8,6 7 2,5 30 5,5 

Très préoccupé par ce 
problème 

13 4,9 3 1,1 16 2,9 

Solitude/ Isolement 

Problème non rencontré 117 44,0 145 52,0 262 48,1  
 
 
 

,132 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

27 10,2 30 10,8 57 10,5 

Peu préoccupé par ce 
problème 

33 12,4 36 12,9 69 12,7 

Assez préoccupé par ce 
problème 

55 20,7 48 17,2 103 18,9 

Très préoccupé par ce 
problème 

34 12,8 20 7,2 54 9,9 

Idées ou tentatives suicidaires  

Problème non rencontré 166 62,4 204 73,1 370 67,9  
 
 
 

,021 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

22 8,3 17 6,1 39 7,2 

Peu préoccupé par ce 
problème 

18 6,8 21 7,5 39 7,2 

Assez préoccupé par ce 
problème 

36 13,5 27 9,7 63 11,6 

Très préoccupé par ce 
problème 

24 9,0 10 3,6 34 6,2 
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Acceptation de l'activité de 
travail du sexe  

       

Problème non rencontré 246 92,5 261 93,5 507 93,0  
 
 
 

,483 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

9 3,4 9 3,2 18 3,3 

Peu préoccupé par ce 
problème 

3 1,1 6 2,2 9 1,7 

Assez préoccupé par ce 
problème 

6 2,3 2 0,7 8 1,5 

Très préoccupé par ce 
problème 

2 0,8 1 0,4 3 0,6 

 

Tableau 8.5 : Dépendances 

Catégories n1 % n1 n2 % n2 Total 
n1 + 
n2 

Total 

% n1 + 

n2 

Sig 

Sexualité compulsive  

Problème non rencontré 114 42,9 71 25,4 185 33,9  
 
 

< ,001 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

55 20,7 71 25,4 126 23,1 

Peu préoccupé par ce 
problème 

47 17,7 56 20,1 103 18,9 

Assez préoccupé par ce 
problème 

36 13,5 63 22,6 99 18,2 

Très préoccupé par ce 
problème  

14 5,3 18 6,5 32 5,9 

Dépendance à Internet   

Problème non rencontré 79 29,7 78 28,0 157 28,8  
 
 

,390 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

74 27,8 76 27,2 150 27,5 

Peu préoccupé par ce 
problème 

48 18,0 47 16,8 95 17,4 

Assez préoccupé par ce 
problème 

43 16,2 62 22,2 105 19,3 

Très préoccupé par ce 
problème 

22 8,3 16 5,7 38 7,0 

Dépendance aux images érotiques  

Problème non rencontré 110 41,4 124 44,4 234 42,9  
 
 

,260 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

55 20,7 69 24,7 124 22,8 

Peu préoccupé par ce 
problème 

53 19,9 41 14,7 94 17,2 

Assez préoccupé par ce 
problème 

33 12,4 36 12,9 69 12,7 

Très préoccupé par ce 
problème 

15 5,6 9 3,2 24 4,4 

Consommation d’alcool  

Problème non rencontré 77 28,9 120 43,0 197 36,1  
 
 

,001 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

61 22,9 70 25,1 131 24,0 

Peu préoccupé par ce 
problème 

52 19,5 41 14,7 93 17,1 

Assez préoccupé par ce 
problème 

52 19,5 37 13,3 89 16,3 

Très préoccupé par ce 
problème 

24 9,0 11 3,9 35 6,4 

Consommation de drogue  

Problème non rencontré 53 19,9 47 16,8 100 18,3  
 
 

,299 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

66 24,8 83 29,7 149 27,3 

Peu préoccupé par ce 
problème 

67 25,2 57 20,4 124 22,8 

Assez préoccupé par ce 
problème 

51 19,2 66 23,7 117 21,5 
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Très préoccupé par ce 
problème 

29 10,9 26 9,3 55 10,1 

Tabagisme  

Problème non rencontré 72 27,1 129 46,2 201 36,9  
 
 

< ,001 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

55 20,7 47 16,8 102 18,7 

Peu préoccupé par ce 
problème 

31 11,7 25 9,0 56 10,3 

Assez préoccupé par ce 
problème 

53 19,9 55 19,7 108 19,8 

Très préoccupé par ce 
problème  

55 20,7 23 8,2 78 14,3 

Jeu compulsif   

Problème non rencontré 236 88,7 245 87,8 481 88,3  
 
 

,817 

Problème rencontré sans qu’il 
ne préoccupe 

11 4,1 14 5,0 25 4,6 

Peu préoccupé par ce 
problème 

11 4,1 8 2,9 19 3,5 

Assez préoccupé par ce 
problème 

7 2,6 10 3,6 17 3,1 

Très préoccupé par ce 
problème 

1 0,4 2 0,7 3 0,6 

 

RESULTATS 

L’enquête Net Gay Baromètre conduite auprès de 10 199 HSH et personnes transgenres en 2018 a 

permis d’explorer deux profils de HSH ayant une consommation de substances psychoactives intensive 

en contextes sexuel ou bien dans d’autres contextes non spécifiquement orientés vers les pratiques 

sexuelles (voir précisions annexe 4). 

Afin de caractériser les publics ayant les pratiques les plus à risque, on a volontairement retenu des 

indicateurs attestant d’un usage de substances en polyconsommations (hors cannabis, poppers, viagra, 

stéroïdes et anabolisants) dans le mois précédant l’enquête. De ce fait, les deux publics de HSH 

comparés ont une consommation de substances illicites plus marquée que celles de l’ensemble des 

répondants au NGB et recouvrent des profils très minoritaires dans l’échantillon global (respectivement 

266 HSH usagers intensifs de drogues hors contextes sexuels et 279 chemsexer). 

Bien que la majorité des deux groupes considérés a été recrutée au travers des réseaux sociaux, le 

recrutement via les sites de rencontre BDSM et bareback est plus marqué parmi les chemsexer que 

parmi les usagers intensifs hors contexte sexuel (HCS) (35 % vs. 10 %, p < 0,001). Les chemsexers 

passent plus de temps sur internet en vue de rencontres à des fins sexuelles (11 heures d’utilisation en 

moyenne par semaine contre 7 heures p < 0,001 pour les HSH usagers de drogues HCS). Près de la 

moitié des chemsexer (45 %) déclarent utiliser des applications de rencontre plusieurs fois par jour, 

contre 29 % (p < 0,001) des usagers intensifs HCS. Dans cet échantillon d’HSH, les chemsexers sont 

plus âgés que les usagers intensifs HCS (41 ans versus 34 ans de moyenne, p < 0,001). 

Par ailleurs, les deux groupes ne se différencient pas tant par leur situation professionnelle que par la 

répartition de leurs ressources mensuelles, les chemsexer se révélant financièrement plus favorisés : 

seuls 6% d’entre eux disent percevoir moins de 600 € par mois alors que 15 % des HSH usagers intensifs 

HCS se déclarent dans cette situation.  À l’opposé, les répondants qui déclarent percevoir plus de 5 000 

€ par mois représentent 12 % des chemsexers contre 5% des usagers hors cadre sexuel (p<0,001). 

S’agissant de leur situation familiale, les chemsexers déclarent moins souvent être en couple (23 % vs. 

31 % p < 0,006).  

Trois facteurs spécifiques aux pratiques sexuelles au cours des 12 derniers mois distinguent clairement 

les chemsexers des autres HSH usagers de drogues HCS : le nombre de relations sexuelles avec des 

partenaires occasionnels masculins (90 relations en moyenne vs. 37), le nombre de partenaires 

occasionnels (53 partenaires en moyenne contre 22) ainsi que le nombre de partenaires rencontrés en 

ligne (36 en moyenne vs. 16). Par ailleurs, les chemsexers sont plus nombreux à refuser rarement les 

pratiques de sexe anal en raison du statut sérologique (82 % vs. 66 %, p< 0,001) et à pratiquer la 

pénétration anale sans préservatif avec des partenaires occasionnels (66 % vs. 24 %, p< 0,001). 

L’injection des drogues est plus fréquemment rapportée par les chemsexers de l’échantillon (25 vs. 5%, 

p< 0,001). Comparés aux HSH usagers de drogues hors contextes sexuels, les chemsexers se révèlent 

ainsi plus impliqués dans des pratiques sexuelles à risques et plus vulnérables aux dommages associés. 
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Près d’un tiers d’entre eux (32%) indiquent avoir été diagnostiqués séropositifs pour pour le VIH contre 

10 % des HSH usagers hors chemsex. Pour autant, il est notable que les pratiques de dépistage 

s’agissant du VHC sont plus marquées parmi les chemsexers (72 % vs 56 % au cours des 12 derniers 

mois) de même que les démarches de vaccination en matière d’hépatite A (57 % vs. 42 % au cours des 

12 derniers mois). 

Dans cet échantillon, une minorité de chemsexers déclarent des difficultés psychologiques et celles-ci 

sont moins marquées chez eux que chez les HSH usagers de drogues HCS. Ainsi, seuls 5 % des 

chemsexers de l’échantillon déclarent avoir eu des pensées ou idées suicidaires au cours de l’année 

passée contre 13 % des HSH usagers de drogues HCS (p< 0,011). De même, 4 % des chemsexer disent 

avoir été très préoccupés par ces idées ou tentatives au cours des 12 derniers mois contre 9% des 

usagers HCS. 

Au final, à consommation de drogues équivalente, les profils de HSH déclarant ces usages en contextes 

sexuels ou hors contextes sexuels se différencient clairement par leur utilisation des applications de 

rencontre –plus fréquente parmi les chemsexer-, par leur âge –plus élevé- et leurs pratiques sexuelles, 

plus à risques parmi les chemsexer. Ces résultats sont en cohérence avec les données de la littérature 

exposés plus haut.  

L’enquête souligne deux points d’intérêts non investigués par ailleurs : comparés aux HSH usagers de 

drogues hors contextes sexuels, les chemsexer ont des pratiques de dépistage plus marquées et se 

disent moins affectés au plan psychologique. 

CONCLUSION 

À consommation de drogues équivalente, les chemsexers se différencient des chemclubbers par un âge 

plus élevé, de plus forts revenus, un usage plus intense des applications de rencontre, un nombre de 

partenaires plus élevé (53 versus 22) et un plus fort engagement dans la culture de sexe bareback (88 

vs 56 %). 5 fois plus nombreux à s’injecter les substances consommées (25 vs 5 %), ils sont plus 

vulnérables aux dommages associés, avec une forte prévalence du VIH (41 %), du VHC (15,8 %), 

compensé par un plus fort engagement dans la PrEP (44,9 % des Chemsexers HIV -). 

Déclarant une forte dépendance à la sexualité, les Chemsexers semblent plus résilients sur d’autres 

plans, une minorité d’entre eux avançant des difficultés psychologiques en lien avec leur consommation. 

Parmi les utilisateurs d’une même catégorie de substances, dont les parcours peuvent se croiser entre 

Night-Life et sexe-party, les chemsexers se distinguent par un profil en santé sexuelle préoccupant. Des 

interventions de réduction des risques adaptés visant à réduire l’incidence du VIH et du VHC et leur 

sentiment de dépendance à la sexualité devraient leur être proposées. 


